

шительной» политики рассчитывать не может. Новая мобилизация в России придала бы силы революции, из которой мы только начинали выходить»¹⁰. В одном из последних писем уже назенному русским послом в Париже А.П.Извольскому премьер-министр напомнил: «Вы знаете мой взгляд - нам нужен мир: война в ближайшие годы, особенно по непонятному для народа поводу, будет гибелью для России и династии... каждый год мира укрепляет Россию не только с военной и морской точек зрения, но и с финансовой и экономической. Но главное это то, что Россия с каждым годом зреет, у нас складывается и самосознание, и общественное мнение»¹¹.

Такое развитие в практике российской внешней политики привело к тому, что с начала 1909 года деятельность МИД в части формирования позиций и принятия решений была поставлена под контроль председателя Совета министров П.А.Столыпина. Как личная инициатива главы правительства рассматривалось его предложение содействовать выдвинутой Николаем II идеи о создании в Гааге Международного трибунала для разрешения конфликтов между государствами.

После длительных переговоров с министром иностранных дел С.Д.Сазоновым П.А.Столыпин в мае 1911 года разработал предварительный план создания Международного парламента с участием представителей всех государств, с местом пребывания в одном из небольших нейтральных государств¹². Парламент должен был рассматривать «возникающие недоразумения» в отношениях между государствами, реагировать на их обращения в целях урегулирования возникшей напряженности и недопущения вооруженных столкновений, используя соответствующие согласительные процедуры. От имени Государя П.А.Столыпин подготовил направление специального меморандума с предложением к главам государств высказать соображения по существу проекта создания Международного парламента¹³.

Тяжелое поражение «политики г-на Извольского» (по выражению П.Н.Милюкова) привело к смене практически всего руководства МИД 14 сентября 1910 года.

А.П.Извольский был назначен российским послом во Франции, на его место пришел С.Д.Сазонов, человек, близкий П.А.Столыпину. Ранее (еще в мае 1909 г.) его заместитель (товарищ министра) Н.В.Чарыков стал послом в Константинополе. Начатые структурные реформы МИД были продолжены. Кадровые перемены не означали,